

GACETA DE LA REGENCIA

DE ESPAÑA É INDIAS

DEL SABADO 15 DE JUNIO DE 1811.

ESPAÑA.

Inmediaciones de Teruel 24 de mayo. El día 20 salieron de Teruel por el camino de Corbalan 2800 infantes y 300 caballos franceses, quedando solamente en la ciudad unos 360 hombres, incluso 60 gendarmas, con el intruso corregidor D. Antonio Vazquez. El día 22 se acercó á la ciudad el capitán Orús con 80 tiradores, llegando hasta el convento de carmelitas: los franceses se encerraron inmediatamente en el Seminario, al que hicieron algun fuego quatro tiradores desde una casa inmediata, y aunque respondieron los de adentro con un cañonazo, no hicieron daño alguno. Los nuestros se retiraron, llevándose del molino de Villaespesa 9 sacos de harina que allí tenia el enemigo. — El 24 por la mañana cogió una guerrilla 20 fanegas de trigo que conducian para los franceses desde Cella, y otra guerrilla interceptó una carta y un oficio que el corregidor Vazquez dirigia á D. Juan Pedrosa de la Almania. En la carta se queja del aparato en que se halla por falta de leña, vino, aceyte y otros artículos: dice que las partidas se acercan hasta las puertas de la ciudad; que acababan de desertarse un alferoz de fusileros con la ordenanza y un sargento con 11 soldados; y que un comisionado que iba á Zaragoza, habia caído con su equipage y escolta en poder de los insurgentes. En el oficio, fecho como la carta del 22, acusa el recibo de otro de Pedrosa; dice que acaban de rechazar una partida de tropas valencianas que se habian aproximado hasta la orilla del rio; que la ciudad se halla cercada y con las puertas tapiadas para defenderse de las partidas que la rodean por todas partes, interceptando las remesas de víveres destinados para la ciudad, y cuantas cartas y órdenes salen de ella, por lo qual es inútil comunicar ninguna; que la guarnicion solo puede defenderse en el castille; que acaba de saber que habian sido interceptadas tres circulares que habia dirigido al corregimiento de Daroca; y concluye diciendo que en el dia no puede el gobierno frances contar para nada con el partido de Teruel.

Madrid 25 de mayo. Los partidarios de José dicen que este conseguirá sin duda desengañar á su hermano de los errores en que se

halla relativamente á las causas de no haberse concluido la conquista de España, y que volverá con un poderoso ejército. Como quiera los ministros están llenos de zozobras y amargura.

Las cartas de la mala hablan de la gran sensación que ha hecho en Francia la toma del castillo de S. Fernando, la batalla de Chiclana y la retirada de Maseña; lo que junto con la continuación de las bancarrotas, las noticias que corren por allí de las cosas del Norte y de las negociaciones entre Rusia y Turquía, y haber pedido Napoleón la conscripción del año 19, produce en los ánimos una fermentación sorda, que algunas cartas de Bayena del 12 dicen haberse manifestado ya claramente en la Vendée: pero las noticias de esta clase necesitan mucha confirmación.

Es muy grande la desercion en las tropas que guarnecen esta villa, y se apuran todos los medios imaginables para precaverla. De resultas de haber desaparecido varias guardias de las puertas, ha dispuesto Belliard que los soldados no duerman fuera de ellas, y que no se abran sino de orden suya. Los coroneles pagan espías entre los mismos soldados, y por delacion de un desertor fingido han sido presos estos días 8 patriotas que fomentaban la desercion.

Del 28. Los conductores que trajeron las últimas balijas de Andalucía, interrogados por Belliard, han declarado que en el camino oyeron hablar de la derrota de Soult, y de los progresos del ejército del general Freyre en el reyno de Granada. El día 25 por la tarde entraron sobre 3000 hombres de infantería de las divisiones de Drouet y Caparede, que juntos á los que llegaron en los dos días anteriores forman un total de 6500 á 7000 hombres. Todas estas tropas vienen muy cansadas y estropeadas, señaladamente las que llegaron el 24 que traian en carros muchos enfermos. El 26 salieron casi todas las tropas que entraron el 23 y el 24; algunas fueron á Aranjuez, pero las mas se dirigieron hácia Toledo por el camino de Gatafe. El mismo día se supo ya con seguridad la derrota de Soult entre Sta. Marta y la Albuera; y se veian muchos corrillos de paisanos, franceses, partidarios, y patriotas, notándose en cada cual los diversos efectos que producía en ellos la relacion del suceso.

La noche del 25 se fugaron 40 jurados, entre ellos 17 artilleros. El 27 por la mañana salieron 2000 hombres de los que entraron el 25 con la misma direccion que los anteriores. Ya no parece dudable que la venida de estas tropas ha sido motivada por el movimiento de lord Wellington hácia Extremadura con un cuerpo que se dice ser de 15000 hombres: operacion que los tiene muy cuidadosos.

Belliard y los demas generales que conocen la importancia de ocultar á sus tropas los reveses para que no se desanimen, les cuentan una porcion de patrañas, y les dicen que van solo para guarnecer á Cádiz. — En el puente de Toledo se dió á los soldados en la órden del día la noticia de que el general Casteños habia sido derrotado completamente. A pesar de todo es irreflexible la repugnancia con que marcha la tropa, y la oficialidad no disimula su disgusto.

Como no pueden dexar de atender á las divisiones españolas del general Bassecourt y del brigadier Martin, ayer salieron por el camino de Ballecas 300 hombres del regimiento 75 con un cañon y un obus, y hoy han salido tambien con el mismo objeto algunas tropas al cargo del general Lahoussaye. — La guardia real que recoló á José, y el cuerpo que acompaña á Massena y otros generales que pasan á Francia, volverán á reforzar esta guarnicion.

Una de las noticias que mas incomedan á los franceses es la del movimiento del ejército de Galicia sobre Castilla, donde tienen pocas fuerzas que oponerle. — Las cartas de Valladolid recibidas por la mala de ántes de ayer hablan de ventajas consiguídas por dicho ejército sobre el Ezla, y por nuestros aliados sobre el Tormes.

Alicante 26 de mayo. En los dias 23, 24 y 25 del pasado se celebró en esta plaza la toma del castillo de S. Fernando de Figueras con una misa solemne y *Te Deum*, salvas de artillería, repique general de campanas, iluminacion &c.

El 15 del corriente entró en este puerto la fragata de guerra española *Prueba*: traia apresada una corbeta diamarquesa de 18 cañones, procedente de Palermo con carga de vinos y otros efectos. La misma fragata conducia el cadáver del marques de la Numanza, en que se hicieron los honores correspondientes.

El dia 20 entraron en Mahon, segun noticia que acaba de recibirse, 6 presas francesas hechas en el golfo de Rosas.

Han llegado á esta ciudad de la de Cádiz 1000 fusiles con sus bayonetas, 600 sables y 1000 fornituras con destino á la division del brigadier D. Juan Martin. Los patrones y marineros del puerto que conduxeron estos efectos al muelle, se negaron á recibir gratificacion alguna por su trabajo, diciendo que *esto y mas se merece el Empecinado*.

Olivenza 28 de mayo. La junta superior de la provincia de Extremadura ha propuesto al gobierno supremo que se erija en la Albuhera un monumento que perpetúe la memoria de la gloriosa batalla del 16, y que conceda su especial proteccion á aquel pueblo reducido hoy en dia á una sola casa habitable, para que vuelva á poblarse, y floreciendo en lo sucesivo, atestigüe la sabiduría y beneficencia del gobierno consolidado en aquella memorable jornada.

Dias pasados llegó á manos del general Castaños una carta del gobernador francés de Córdoba á Soult, en que despues de referir que habia tomado en rehenes las justicias y otros vecinos de los pueblos de Balcazar, Hinojosa y Doñamencia, por haber dado raciones para el ejército español de Extremadura, añadía que celebraba tener esta ocasion de hacer un castigo exemplar por el pertinaz afecto que los expresados pueblos manifiestan al Rey Fernando. Con este motivo el general Castaños pasó el 21 un oficio á Soult, diciéndole que esperaba no aprobare el modo de pensar del gobernador de Córdoba; y que en caso contrario, los prisioneros franceses hechos en la Albuhera responderian de la seguridad de aquellos honrados españoles.

El día 22 fueron pasados por las armas el capitán Bogiero y un sargento de artillería, españoles desnaturalizados, que llevaban las armas contra su patria, y fueron de los mas obstinados en la defensa de Olivencia.

Se sabe que el general Marmont, titulado duque de Ragusa, ha sucedido en el mando del ejército francés de Castilla á Massena, quien se ha ido á Francia con los generales Loison, Solignac, Marchand y Mermet: dicen que Gazan debe tambien retirarse. Diouet viene á mandar el quinto cuerpo, que era el de Mortier, y trae consigo 7 batallones que compondrán 3000 hombres de fuerza efectiva.

El día 24 tres paisanos hicieron prisioneros á 17 franceses. — El 25 se embistió de nuevo á Badajoz. Lord Wellington ha dado orden para que venga de su ejército á este otra division, que se cree pasará de 9000 hombres.

Del 8 de junio. Sigue estrechándose cada dia mas el sitio de Badajoz. Dos baterías baten en brecha la muralla por lo mas alto del castillo, y otra colocada sobre la derecha del Guadiana bate de flanco el mismo punto: imposibilitando con sus tiros que permanezca en él el enemigo. El fuerte de S. Cristobal se halla ya sin fuegos de cañon y muy destruido por una batería colocada á su frente. Los enemigos tiran muy poco, y se conoce que quieren economizar las municiones, que no les sobran.

El general Castaños pasó ayer á Yelves á conferenciar con el lord Wellington, y hoy ha regresado á este cuartel general. — Soult sigue con sus tropas en Llerena, Villagarcía y Usagre: el ejército combinado en Zafra, Feria y demas puntos de la línea, y el conde de Penne con la caballería en Villafranca y Ribera.

Es voz general que el ejército francés, que fué echado de Portugal, trata de dirigirse hacia Avila y el Tajo; y efectivamente se sabe que hace preparativos que indican algun movimiento.

Valencia 31 de mayo. El 23 del corriente por la noche llegó á esta ciudad el héroe catalán D. Francisco Rovira, y al dia siguiente salió entre los aplausos y vivas de todo el pueblo para avistarse con el general en Murviedro.

A mediados del mes llegaron 32 cazones de plata que remitía el Espejinado de los despojos recobrados de poder del enemigo.

Se activan con celo las diligencias para socorrer las necesidades públicas dentro y fuera de esta provincia. Nuestro arzobispo ha contribuido con 30000 reales para la suscripcion, abierta en esta ciudad para abastecer el castillo de S. Fernando de Figueras, y con 40000 para el ejército de Aragon. El cabildo eclesiástico de la santa iglesia metropolitana ha contribuido igualmente con 15000 reales para Cataluña y 20000 para Aragon. La justicia y pueblo de Biceirente han puesto á disposicion del marques de Campoverde 3000 rs. vr. y 3000 camisas para que se repartan entre los que mas se hayan distinguido en la atrevida empresa de la sorpresa del castillo de S. Fernando. D. José Armergel, vecino de Murviedro, ha entregado á nuestro general la cantidad de 1920 rs. vr. para las

obras de fortificación de aquel castillo. Para el ejército de Aragón han salido 4000 bayonetas, 2000 fusiles y otros tantos vestuarios. A Tarragona se han enviado 40000 raciones de etapa, 4000 de grano, 640 quintales de pólvora, 200 de balas de fusil, 200 artilleros y gran porción de plomo en galápagos. Y finalmente se han enviado 1700 hombres de este ejército á reforzar la guarnición de Tarragona, y se procura por todos medios fomentar la conducción de comestibles á aquel puerto desde las costas de este reyno.

El brigadier D. Juan Martín el Empeñado, comandante de la quinta división del segundo ejército, con fecha de 27 de abril en Beleña, remite al general en jefe interino el parte del comandante del segundo escuadron de caballería ligera de Guadalajara D. José Mondedeu, reducido en sustancia, á que dirigiéndose de orden del expresado brigadier hácia Alcalá de Henares para provocar la guarnición de esta ciudad, encontró el 24 del mismo mes junto á Azuqueca una escolta de 46 hombres del regimiento del Real Extranjero con un oficial, los envolvió y acometió, matando 14 de ellos inclaso el oficial, y haciendo prisioneros á los restantes. Su pérdida consistió en un muerto, algunos malamente heridos, y 8 caballos muertos.

Con fechas del 9 y 10 de este mes ha dirigido el general en jefe interino D. Carlos O'Donnell dos oficios á la junta superior de este reyno, que sustancialmente dicen lo que sigue: "En la noche del 6 se adelantó, de orden del general en jefe, el mariscal de campo conde de Romé con un cuerpo de infantería y caballería hasta la torre del Codoñol, situada en la orilla del mar, á corta distancia de camino real que conduce á Tortosa, al mismo tiempo que las fuerzas sutiles combinadas, al mando del capitán del navio inglés *Invencible* D. Carlos Adam, se aproximaban á batir la torre de frente. A pesar de nuestro fuego, que hizo callar al de la artillería enemiga, de haber desembarcado el comandante inglés un cañon y un obús que con alguna infantería se situaron muy cerca del castillo, y del acierto de sus tiros, no permitió abrir brecha la solidez del edificio. Sin embargo nuestras guerrillas trataron de asaltarlo, introduciendo las bayonetas en las junturas de las piedras para que les sirviesen de escalera, pero hubieron de desistir despues de tener 5 muertos y 6 heridos. — Nuestra caballería, tomando otra direccion, llegó enfrente de Tortosa, dió agua á los caballos en el rio, y se retiró luego que supo que venian marchando contra ella fuerzas considerables de ámbas armas. — Por la noche abandonaron los enemigos la torre del Codoñol, donde el dia siguiente 8 se encontraron 8 muertos y 4 cañones de grueso calibre que se inutilizaron, y así mismo se destruyó la torre hasta los cimientos."

En el parte que acerca de este mismo suceso dió el teniente coronel D. Justo de S. Martín al gobernador de Peñíscola con fecha del 8 á bordo del navio inglés *Invencible* en la boca del puerto de los Alfaques, se expresan las dificultades que hubo que vencer para verificar el desembarco, que los enemigos intentaron impedir, refer-

zándose con mas de 100 hombres de la Rápita, adonde se retiraron, obligados del fuego de nuestros faluchos. A consecuencia S. Martin desembarcó con 16 hombres del tercero de cazadores de Valencia, y tomó posesion de la torre, cuya artillería encontró clavada. Saltó despues en tierra el capitán Adam con algunos oficiales y mañería, conduciendo los efectos necesarios para volar la torre, quedando esta por tierra á la una y media del dia.

El propio dia 8, una avanzada de caballería cogió á dos perversos españoles que llevaban sobre sí una representacion hecha al gobernador frances de Tortosa, alegando los méritos que habian constraído en servicio de nuestros enemigos, y en virtud de los cuales decretaba el gobernador se les diese plaza de guardas. Nuestro general ha mandado que se les conduzca lo mas inmediato que se pueda á los puestos enemigos, y que allí se les arcabucee por detras, dexando sobre sus cadáveres un letrero que noticie á los franceses las ventajas que acarrea su amistad, y á los españoles malvados la suerte que les aguarda.

En Sevilla 2 de junio. A consecuencia de haberse sabido que ha entrado en Paterna una partida de patriotas, ha salido á perseguirla un destacamento mandado por el P. Garcia, frayle que fué de San Juan de Dios, y actualmente oficial de gendarmas españoles. — Hoy han entrado 80 franceses heridos.

Del 3. Avisan desde Almagro que el tercer cuerpo de ejército frances mandado por el general Drouet viene á marchas dobles á reforzar á Soult. Quieren decir que consta de 10000 hombres; pero hay datos para creer que no llega á la mitad de esta fuerza. Quizá esto ha sido la causa del movimiento que Soult acaba de hacer hácia los Pedroches de Córdoba, extendiéndose hasta Fuente Ovejuna.

Del 4. Se embargan á toda priesa carretas y caballerías á fin de que esta noche salga un convoy de víveres para Soult. — Por la puerta de la Macarena han entrado 200 soldados de caballería heridos, muchos de ellos á pie, otros en borricos; traian muchas sillas de montar, y algunos caballos en pelo que apenas pueden andar de puro flacos y secos. — Esta mañana se ha pasado revista á los franceses coxos y mancos, y se ha aplicado á las armas á los menos inútiles, sobre lo cual ha habido muchas altercaciones entre ellos mismos. Tambien han pasado revista los cuerpos españoles: no quedan en ellos sino muy pocos soldados. El gobernador ha dicho á los oficiales que dará pasaportes á los que quieran ir al ejército, pero que allí no estan muy satisfechos de sus servicios. Se cree que no irá ninguno.

Gazan que está mal con Soult, no quiere volver al ejército, y sobre ello ha reñido con este gobernador.

Hay noticia de que José Bonaparte llegó á Bayona el 9 del pasado, y que lejos de ser recibido con obsequio, faltó poco para que lo silvaran. No se detuvo mas que medio dia y continuó su viage á Paris. De su comitiva se hizo públicamente mofa y escarnio. Se cuentan tambien otras particularidades notables que indican la disposi-

cion general de los ánimos en aquel país; su aborrecimiento al gobierno que tienen, y la justicia que hacen á la causa de los españoles.

El hijo del marques de Grañiza, que de comandante que era habia sido puesto de último soldado de su compañía, ha sido echado del servicio y conducido á la Cartuja sin que se sepa el motivo. — Tambien ha sido depuesto Chabarría, comisario de policía, porque queria robar mas que los franceses.

Del 5. Continuan entrando por la Macarena soldados de caballería destrozados, heridos y dispersos. Ademas de los heridos de la batalla de la Albuhera que han llegado á esta ciudad, otros muchos han sido conducidos á Carmona, Ecija y Córdoba: en la Cartuja hay 500, y mueren muchos diariamente.

No llega á 1000 hombres la guarnicion de Sevilla; 700 componen la de la Cartuja, donde han colocado infinidad de piezas, la mayor parte asestadas contra la ciudad.

En la Puebla de Coria entraron anoche 100 patrietas montados de la partida de D. Julian Trigo, y se llevaron algunos caballos y dispersos: la columna movil de Sanlucar la mayor tiene orden de perseguirlos.

Antes de ayer á las 6 de la mañana se juntó el ayuntamiento para tratar de la aplicacion de los bienes nacionales á los pudientes. Este es el arbitrio que han excogitado nuestros opresores, para acabar de despojar de numerario á esta desgraciada ciudad.

Cádiz 14 de junio. Ayer, con motivo de la solemnidad del Corpus, concurrieron á la procesion las Cortes formadas en cuerpo, la Regencia, los tribunales supremos, el nuncio de S. S., el cardenal Borbon, primado de las Españas, que asistió de medio pontifical, varios obispos, gefes de palacio, grandes, gentileshombres del Rey, mayordomos de semana, capitan y destacamento de guardias de Corps, la oficialidad del mismo cuerpo, varios generales &c. Guarnecian la carrera los batallones de guardias españolas y valonas, y los de voluntarios y milicias urbanas de esta plaza, distinguiéndose todos por su porte marcial y brillante. El inmenso concurso, el alegre estruendo de las campanas, y las salvas de la artillería contribuyeron á hacer mayor la pompa de funcion tan augusta y plausible.

Escriben de Cuenca con fecha de 28 de mayo que habia llegado allí una porcion considerable de desertores, y se calculaba que no baxaban de 800 los soldados de la guarnicion de Madrid y ejército frances del centro que habian abandonado sus banderas desde mediados del mes.

No parece que puede dudarse ya de que el noveno cuerpo de ejército frances, mandado por Drouot, viene á reforzar á Soult: se sabe que el 29 de mayo salió de Toledo para Andalucía con 6000 hombres, pero tan estropeados y en tan mal estado, que se conjeturaba podrian llegar á lo mas las dos terceras partes. — Es el mismo cuerpo y el mismo general que acudió á reforzar á Massena en su retirada de Portugal. Massena no sacó gran fruto de su socorro,

y, atendidas las circunstancias, es muy probable que Soult todavía saque menos.

Concluyen los donativos de la provincia de Yucatan.

Segundo donativo del teniente rey y oficiales militares de la guarnicion de Campeche.—El coronel de artillería D. Leandro Poblaciones, teniente de rey, por tres meses de su oferta mensual durante la guerra, 54. D. Francisco María de Cicero, coronel del batallon de milicias disciplinadas, en cada año, 25. D. Juan José de Fierros, sargento mayor del batallon de milicias disciplinadas, á cuenta de su oferta, 42. D. Juan José de la Valle, subteniente del batallon de Castilla, por una vez, 50. D. Francisco Xavier de Aguilár, ayudante de la division de Pardos, 40. Don Mariano Antonio Ortiz, tambor mayor de milicias retirado, á cuenta de su oferta, 56. — *De los ministros de real hacienda, contador, tesorero y dependientes de la misma.* D. Pedro de Baranda, contador, por 10 meses de su oferta en cada uno, 250. D. Francisco de Paula Hornillos, tesorero, por 10 meses de su oferta en cada uno, 150. D. Manuel Ortiz, oficial primero, ha ofrecido el 10 por 100 de 800 pesos que disfruta de sueldo, y ha entregado 93 y 4 rs. D. Blas Valladares, segundo, por 6 meses de su oferta en cada uno, 30. D. Gerónimo Medina, tercero, por una vez, 30. D. Jean de Dios Centeno, cuarto, por 10 meses de su oferta, 20. D. José María de Echano-ve, quinto, por una vez, 12 y 4 rs. D. Miguel Gonzalez de Rueda, agregado, por 9 meses de su oferta, 9. D. Agustin José de Cosgaya, escribano de registros, por 6 meses de su oferta, 36. — *De varios sugetos que han contribuido en esta real caxa.* D. Alexandro de Casares, 6. D. José Mauricio Rodriguez, 25. Doña Petrona de Escurdia, 20. D. Miguel Duque de Estrada, 100. D. Carlos Escofiet, 25. D. Claudio Martinez, 20. D. Francisco Molina, 10. D. Juan Baron, 10. D. Salvador Rodriguez, 10. José Mianiano, 2. Joaquin Bravo, 1. Pedro Rodriguez, 1. Clemente Lugo, 1. José Manuel Perez, 1. Filoteo Vargas, 1. Florentino Sanchez, 2. Antonio Carrillo, 1. Manuel Carrillo, 1. Juan de Dios Martinez, 1. Rafael Pavia, 1. D. Gregorio Perez, vecino de Kalkini, 100. D. Juan Ignacio Cosgaya, 50. D. Gregorio Marcadal, 100. D. Hipólito Olvera, vecino de Bacalar, 50. D. José Nicolas Guerra, 25. Doña Juana Felipa Romero, 100. D. Juan de Dios Cosgaya, subdelegado de la intendencia de esta provincia en el partido del camino real alto, por donativo que han hecho los vecinos de su partido, 2087 y 1 real. D. Cayetano Cabero, subdelegado de la intendencia de esta provincia en el partido de Sakabchen, por donativo con que han contribuido los vecinos de su partido, 449. D. Juan Pablo de Sosa, subdelegado de la intendencia de esta provincia en el partido de Bolonchea-Cavich, por donativo colectado de los vecinos de su partido, 356 y 1 real. Por liquido ingreso en esta caxa que resultó á favor del donativo en 31 de diciembre de 1808, 587 y 1 y medio rs. — Total del segundo donativo, 5041 y 5 rs. y medio.